

Precios de suscripción

Castellón al mes... 1'00 pesetas. Fuera, trimestre... 3'00 ANUNCIOS, ESQUELAS RECLAMOS Y COMUNICADOS. PÍDANSE TARIFAS número suelto 5 céntimos

La Provincia

DIARIO DE CASTELLÓN

Oficinas e imprenta

COLON 40,

La correspondencia al administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES AUNQUE NO SE INSERTEN.

Número suelto 5 céntimos

La actualidad

EN TORNO AL ATENTADO.—Continúa el juez que instruye el sumario sus diligencias.

Ayer se personó en la Cárcel-Modelo, tomando nuevas declaraciones a Yesares, Gujalva y Canato, dejándolos en libertad.

Estos individuos son los que se hallaban en la taberna de las Cuatro Caminos, cuando se presentó Nakens la tarde del 31 con el anarquista Morral.

También declararon dos sergentes, empleados del cuerpo de Consumos, pero sus manifestaciones no tuvieron ningún interés.

El Sr. Ferrer se ratificó en su anterior declaración, de la que resulta que conocía al Sr. Nakens, detalle importantísimo que el juez tenía verdadero empeño en aclarar.

Lo que no se ha confirmado es que Morral se presentara con una carta de recomendación de Ferrer.

El gobernador civil, previa presentación de la correspondiente solicitud, ha autorizado la manifestación popular de protesta por el atentado contra los reyes. La iniciativa del acto es del periódico La Correspondencia de España. La manifestación se organizará en la Puerta del Sol, mañana domingo, marchando a la plaza de la Armería.

Se encuentra muy mejorado de sus heridas el caballero Sr. Alvarez de Toledo.

También está mejor el palafrenero, pero se cree que perderá una pierna.

Dicen de Barcelona que el inspector Ramirez pasó el día de ayer haciendo investigaciones en el pueblo de Raliga, donde se sabe que hay gentes complicadas en el atentado.

LOS ARGENTINOS.— Los argentinos fueron hoy recibidos por el Rey, á quien entregaron preciosos bustos de D. Alfonso y de D. Victoria, labrados en mármol, por el insigne artista Mariano Benlliure, regalo del gobierno argentino.

El Rey agradeció y elogió mucho la obra de Benlliure, y habló luego extensamente con los comisionados, entre otras cosas de las producciones de aquel país.

Los argentinos salieron altamente satisfechos.

El Sr. Martín Echegaray visitó hoy á muchos diputados y senadores, hablándoles de la conveniencia de cultivar las relaciones con las repúblicas sudamericanas, trabajando también para que lo antes posible sean un hecho los viajes rápidos.

En la peor época han llegado esos embajadores de los intereses de la República del Plata. Por que andamos ahora muy atragados con lo de la disolución de Cortes, y después de la bomba y de los festejos, en que apenas nos hemos ocupado de política, es mucho pedir que nos fijemos en esas cosas tan ordinarias.

Espere un poco, si le place, el Sr. Martín, y veremos si puede arreglarse todo como él desea.

—¿No es eso, señores?

AMENIDADES NACIONALES.— Un despacho de Tánger manifiesta haber sido abierta una suscripción popular, cuyos productos se destinan al auxilio del español Montes, padre de los dos jóvenes asesinados en Arzila.

El infeliz anciano hallase enfermo, y á pesar de haber presentado los documentos oportunos, el gobierno español aún no le ha entregado los 150.000 pesetas, que como indemnización por aquellos asesinatos exigió al Maghzen.

No vale hacer comentarios.

COSAS DE LA POLÍTICA.— Aunque en el lugar correspondiente se habla de la política madrileña, conviene aquí anotar de qué modo en Madrid toman algunos la crisis actual.

Tan en serio la toman algunos, que quieren ocupar cargos, y hay hasta quien presenta su dimisión y todo.

¡Pensar que todo ello no es más que un cambio de postura del Sr. Moret, que como dice el refrán—no ha de cambiar de dolor!

De Madrid

Postal política

Estamos en plena crisis; crisis no solo del gobierno presidido por el Sr. Moret, que sale de una interinidad funesta para entrar en otra quizá peor, sino también del partido liberal democrático, que aparece hoy más dividido que nunca y también en peores condiciones que antes para llevar á la práctica cualquier programa definido y concreto.

Todas las energías del partido liberal democrático se gastan neciamente en una lucha personalísima para conquistar la jefatura del partido. De un lado el Sr. Moret, que después del fracaso del Sr. Montero Ríos no ha logrado reconocer su jefe á través los primates de la democracia y quiere llegar á obtenerla (mal aconsejado por amigos que están obcecados por desmedidas ambiciones), no por el sufragio de los correligionarios, como la práctica y la razón indican, sino valiéndose de una burda intriga, merced á la cual viniese la Corona á sancionar prematuramente, antes de lograda en buena lid, esa ansiada jefatura, poniendo en manos del señor Moret el decreto de disolución de unas Cortes que reflejan con bastante exactitud los diversos matices de la agrupación política que las hizo y que ningún acto han hecho que demuestre no sean buen instrumento de gobierno para el partido liberal. De otro lado el Sr. Canalejas, cada vez más decidido á la continuación en el poder del partido liberal con las actuales cortes. Y con el Sr. Canalejas están los Sres. Montero Ríos, López Domínguez y Vega de Armijo, que sin duda no han de consentir que el partido liberal caiga del poder, porque uno de sus primates, cuya jefatura no reconocen y acatan, quiera antes la ruina y la muerte de esa agrupación, que ver al frente del gobierno liberal á cualquiera de ellos.

Y en esta lucha enconada percibimos las vos del Sr. Canalejas, que dice:

«No existen gobiernos limitados; la vida es un fenómeno muy complejo; creemos que una situación transitoria ha de durar pocos días, pocos meses, y luego vemos que lo que juzgábase accidental, pasajero, cobra fuerza, arraigo, y viene á ser la fundamental, lo definitivo....»

¿Lo oyen bien el Sr. Moret y sus amigos? Pues no deben olvidar, porque así como la realidad se impuso á la voluntad de muchos convirtiendo en pasajero el predominio del Sr. Montero Ríos, que creían definitivo, también ahora se demostrará que la situación del Sr. Moret no es fundamental, y podrá luego imponer como definitivo y fundamental lo que naciera como transitorio: una situación presidida por D. José Canalejas, por ejemplo.

«Que así las gusta esta señora que forja la historia á través del tiempo y muchas veces contra la voluntad de los más poderosos!»

Mas allá de las fronteras

LOS SOCIALISTAS FRANCESES Sobre este asunto leemos en el diario La Veu de Catalunya:

Los radicales y muy especialmente Waldek-Rousseau y Combes halagaron continuamente á los socialistas para atraerse de este modo á la clase obrera que profesa estas ideas. Y á tal extremo llegaron los halagos que Mr. Combes llegó á no realizar cosa alguna sin el previo consentimiento de monsieur Jaurés, el cual, de hecho, era el jefe del gobierno.

Esta conducta del gobierno radical, que demuestra poca confianza en sus ideales propios, ocasionará su muerte. Así como el oportunismo de Ferrig desapareció á impulsos de la ola radical, el radicalismo de Combes y Pelletan desaparecerá por la fuerza del huracán socialista.

Ya ha comenzado á verse en las elecciones del 6 de Mayo. Los elementos avanzados han obtenido caecarada victoria en perjuicio de los nacionalistas más ó menos republicanos y de los progresistas republicanos de M. Ribot. Entre los elementos avanzados los que salen ganando más son los socialistas, hasta el punto de quedar sorprendidos al ver triunfantes tantos candidatos suyos especialmente de los que figuran en primera línea como jefes de agrupación como Allomane, Guesde y Vaillant.

Llenos de entusiasmo por su victoria y seguros de su fuerza, han declarado que ó cumplen los radicales las promesas hechas ó les declararán guerra á muerte.

Los socialistas se encuentran divididos unificados é independientes y por una de esas razones frecuentes en estos partidos amantes de la libertad más exagerada, imponen á sus partidarios una disciplina rigurosa y obligada.

Esto ha motivado la división entre ellos, formando algunos grupos aparte que son los socialistas independientes. Uno de estos días M. Benesoch ha dicho bien claramente que los socialistas unificados «combaten la ortodoxia clerical y la sustituyen por la ortodoxia roja», y otro Mr. Carnaud ha declarado que los socialistas «hacen la guerra á la clase burguesa pero pretenden imponer la clase socialista».

El domingo último los socialistas unificados celebraron un banquete político en el

que se pronunciaron varios discursos en los que desarrollaron su programa condensado en estas palabras de M. Jaurés: «exigir del partido radical que realice su obra y que lleve á la práctica el programa prometido».

Y qué concepto merece el partido radical á los socialistas? Claramente lo dijeron los oradores al calificar de burgueses á Clemenceau, Briand y Combes. Bien lo dijo el auditorio al gritar ¡abajo Clemenceau! ¡abajo Briand!

El partido radical se encuentra, pues, entre dos fuegos; ó concede las reformas socialistas que prometió promoviendo con ello gran agitación por exasperar á la clase capitalista ó no las concede y promueve otra por la exasperación de los socialistas.

Todo es mal que mata, habrán de decir los radicales.

Páginas selectas

DE MANUEL DEL PALACIO

LARGUEZA

Madre nuestra es la tierra, y nunca ha sido Quien no imita á su madre un hijo bueno; Todo cuanto hay en su fecundo seno Está para nosotros prevenido.

La flor hermosa, el fruto apetecido, El dulce manantial, el bosque ameno, El patrio albergue de delicias lleno, La tumba, precursora del olvido.

Avaros, ¿qué guardáis? ¿poder, riqueza, Inquietud, ambición?... ¡delirios vanos!... La vida acaba y la verdad empieza.

Dios pide amor y aplauso á los humanos. ¿Quién ama lleno el pecho de vitez? ¿Quién aplaude con oro entre las manos?

DE LOPE DE VEGA

En los amigos los presentes son amor, en los amantes cuidado, en los pretendientes cohecho, en los obligados agradecimiento, en los señores favor, en los criados servicio.

La libertad es la primera hija del amor y la piedra más atractiva para los fierros de la voluntad.

Hoy hace años

9 de Junio de 1528.

INVADE LAUTREC EL REINO DE NÁPOLES

La conquista de la capital del Orbe cristiano por las tropas de Carlos V, y los desmanes é infinitas tropelías cometidas por los imperiales y tuscos, que cual nuevos vándalos todo lo destruyeron; promueven la indignación de la mayoría de las naciones católicas, y aunque Carlos para atenuar el mal efecto que este acontecimiento produce, dice que sus generales se han excedido, y hace en Madrid públicas rogativas por la libertad del papa á quien retiene prisionero, no puede impedir la alianza de su eterno rival Francisco I (el rey caballero), con Enrique VII de Inglaterra; alianza en la que entran también el duque Milán, los venecianos, los florentinos y algunos pequeños estados, formando entre sí una liga, con el objeto aparente de libertar al papa de su prisión, pero cuya verdadera finalidad era evitar la preponderancia de los españoles en Italia.

En virtud del convenio antes expuesto, pasan los embajadores francés é inglés á la capital de España, á declarar la guerra á Carlos; el cual indignado por el proceder del monarca que suscribe la Concordia de Madrid, le reta á singular combate, tachando su conducta de villana y cobarde.

Rotas pues las hostilidades, son las primeras operaciones de los confederados, la marcha del ejército de Italia desde Viterbo á unirse con los florentinos; en tanto que Francisco Sforzia trata de apoderarse de la línea del Pó; Lautrec avanza por el Milanés para hacerse dueño de Borgo y Andrés Doria almirante de la escuadra aliada se apodera de Génova.

A estos sucesos sigue la rendición de Pavia; cuya capitulación no respetan los aliados y conquistada ésta, permanecen vacilantes, dudando sobre si dirigirse á Milán ó al reino de Nápoles.

Tan desconsoladores sucesos, inducen á Carlos á firmar un convenio con el papa, que compra su libertad á cambio de una crecida suma como contribución de guerra y algunas otras concesiones, y el cual una vez en Roma, considerándose libre de todo compromiso y no respetando para nada lo pactado, marcha á reunirse sin pérdida de tiempo á los franceses á quienes llama sus libertadores.

Las ventajas que á diario adquieren estos y la penuria por la que atraviesa Carlos, obliganle mal de su grado á transigir, pero enorgullecidos los aliados con sus recientes conquistas, creyendo al enemigo aniquilado y sin medios para combatir, quieren imponer, considerándose como vencedores, concesiones onerosas al monarca emperador, negándose á todo convenio, y pretendiendo vengar en el enemigo los continuos desastres sufridos en las anteriores campañas y obtener por medio de las armas lo que con la paz quizá hubieran adquirido.

Continuando las hostilidades, invaden los franceses el reino de Nápoles mandados por Lautrec, invasión de la que bien pronto tienen que arrepentirse como se verá en alguna de estas efemérides.

ARTAGNAN.

El vivir estrafalario

OCHOS Y NUEVES

¿Vamos á Nueva York? ¡Vamos! Bastante acostumbrados estamos á ir allí de un salto desde esta sección.

Lo que hay que sentimos cierto escorzo, pues lo que tenemos que demostrar á nuestros lectores es una estadística bien poco consoladora y que hace referencia á una serie de acontecimientos que se producen cada día en la gran ciudad norteamericana.

Comencemos: En Nueva-York se efectúa una detención cada tres minutos. Lo cual contando en que la policía deja de coger á muchos delincuentes, hace suponer calculando por bajo, que se comete un hecho punible cada minuto.

Cada 48 minutos hay un incendio, cada hora y tres cuartos una muerte por accidente, y cada ocho horas una tentativa de homicidio. En ese mismo espacio de tiempo se realiza también un suicidio y diariamente un asesinato no sabemos si con todas las agravantes de la ley.

Esto no deja de asustar, pero también el dato de que cada tres minutos se hace una detención es consolador.

El número de los entierros es extraordinario, pero es contrarrestado por los nacimientos ya que vienen al mundo los niños á razón de cada seis minutos ó sean diez por hora.

De divorcios también se realizan algunos, pues se deshace un matrimonio cada 48 horas y media. En cambio se celebra un casamiento cada 13 minutos.... ¡Trece! ¡Ya ven ustedes que es muy acertado designar este número por el punto de las mujeres!

Cada 48 minutos se crea una nueva empresa comercial pero cada 7 horas hay algún comerciante ó industrial que se declara en quiebra.

Los emigrantes que van á Nueva York llegan en una proporción de 1 cada 2 minutos, entrando una nave en puerto cada 48 minutos y llegando un tren de viajeros cada 52 segundos.

El estadístico que da estos datos ha empleado en ello más de cinco páginas. ¡Poco trabajo debía tener!

Lo más curioso de las noticias para nosotros es la repetición del núm. 48. Cuarenta y ocho minutos, cuarenta y ocho horas... ¿Se han fijado ustedes?

Nosotros sí... y por cierto que no sabemos á qué atribuirlo. Pero... ¡ya caemos! 48 es el número de las cartas que entran en un juego.

EL SR. NAKENS Y LA OPINION

Pocos actos más comentados en estos últimos tiempos que los realizados por el director del Motín propósito del atentado á SS. MM.

Ho aquí una opinión, que por reflejar el más común sentir de las personas que razonan sin apasionamiento, trasladamos á nuestras columnas.

Nos parecen muy exactas las siguientes observaciones de A B C:

«Nakens goza fama de hombre honrado, íntegro, probo, incorruptible, en medio de sus radicalismos y de sus predicaciones revolucionarias.

Ahora bien; ¿pueden todas estas cualidades justificar el hecho de haber facilitado la evasión al autor de la infame catástrofe del jueves pasado.

Dando fé á la aserveración que él hace, podría disculparse al hombre que por escrúpulos de conciencia, por impulsos de caballerosidad, no entrega á la justicia al hombre que expontáneamente se le confiesa y que busca su amparo. Delatarle, no; pero ampararle, tampoco.

Puede admitirse que se le diga: «Perderte no te pierdo, pero tampoco te salvo. Sigue tu suerte. Nada he oído, nada sé y nada diré.»

Otra cosa es incomprensible, porque si fuese admitida como buena aquella teoría, no habría homicida ó ladrón que después de cometido su crimen dejase de buscar un caballero, un probo, un austero Nakens que le amparase primero y lo ayudase á buscar la impunidad.

Si en el ánimo de Nakens influyó el deber de salvar al delincuente que se le confiaba más que el horror hacia el crimen cometido, ¿qué gran grande será la presión que ejerza sobre su conciencia el recuerdo del último as-

sinato de Morral, la muerte del pobre guarda de Torrejón que aún vivirá, siendo consuelo y sostén de sus hijos, si el forzo anarquista no hubiera gozado de libertad;

Por lo mismo que en Nakens se reconocen todas esas cualidades de buen ciudadano; por lo mismo que es enemigo, según el propio declara, de esos crímenes sociales, es menos lógica su actitud.

Si los hombres dignos no han de ser salvaguardia de la honradez, defensores de la razón y auxiliares de la justicia, ¿quiénes lo van á ser?

Por eso, y tratándose de un ciudadano de entendimiento, de cultura y de integridad como Nakens, lo que hizo es, cuando menos, una deplorable, una injustificada equivocación.»

Ecos de la provincia

(De nuestros correspondientes)

VINAROZ

Fiestas á S. Juan y á S. Pedro Programa de los festejos que se celebrarán en Vinaroz durante los días 23 al 30 del actual, con motivo de las fiestas de San Juan y San Pedro.

Día 23.—Por la mañana, á las doce, principiarán los festejos con un vuelo general de campanas.

Por la tarde, á las cinco, en la plaza de toros, exposición de moñas y banderillas y carreras de bicicletas, cuyo acto será amenizado por una banda de música.

Por la noche, á las nueve, inauguración oficial de la feria con pasacalle por la banda «Juventud Vinarocense» y disparo de una ruidosa y extraordinaria traca terminando este festejo con una brillante serenata en la feria.

Día 24.—Al amanecer, gran diana militar por la banda «Juventud Vinarocense» y vuelo general de campanas.

Por la tarde, á las cuatro y media, gran corrida de toros en la que se lidiarán reses de la acreditada ganadería de Ripamillán (Navarra), estoqueadas por los afamados diestros Minuto y Valenciano con sus correspondientes cuadrillas.

Por la noche, serenata en la feria.

Día 25.—Por la tarde á las cuatro, pasacalle por varias bandas de música.

A las cinco, en la plaza de toros, gran festival musical y bailes populares.

Por la noche, serenata en la feria.

Día 26.—Por la tarde, en la playa, Regatas á remo y vela y cucañas marítimas, amenizando este acto la banda «Juventud Vinarocense».

Por la noche, serenata en la feria.

Día 27.—Por la tarde, á las cinco, en la plaza de toros, presentación de varias Rondallas de los pueblos del Maestrazgo, y despedida de los bailes populares.

Por la noche serenata en la feria.

Día 28.—A las cinco de la tarde, cucañas en el real de la feria dando premios á los vencedores.

Por la noche, iluminación en el puerto y Simulacro de un Combate Naval y Terrestre con vistosos fuegos de Artificio terminando este espectáculo con el disparo de brillante castillo de fuegos artificiales.

Día 29.—Por la mañana comida á los pobres.

Por la tarde, á las cuatro y media, gran corrida de novillos-toros, en la que se lidiarán reses de Ripamillán (Navarra) estoqueadas por los afamados diestros Canario y Retampaguito con sus correspondientes cuadrillas.

Por la noche, bailes de sociedad y serenata en feria.

Día 30.—Por la tarde, gran Concurso atlético de carreras á pié para niños y para hombres con premios á los vencedores.

Por la noche, serenata en la feria y traca final de colores y de 1.500 metros.

COMIQUERIAS

La vida teatral, durante la finada temporada, tiene cierto parecido con las tortuosas calles de una mísera aldea, en la que la monotomía de la vida es tan solo interrumpida por el pausado y fatigoso pisoteo de sus escasos viandantes.

Aquí, en Castellón, solo podemos saborear las primicias del arte escénico, muy de tarde en tarde.

Cuando hay alguna compañía de paso. Una vez que se celebren en el Principal las representaciones de la compañía infantil, se echará á nuestro primero y único coliseo el corrojo para no volver á descorrerlo hasta muy entrado Octubre, lo menos.

En verano no hay porque pensar en teatro. Las pésimas condiciones que reúne, unidas á la imperiosa emigración veraniega, haría imposible y ruinosa la temporada para nuestra flamante empresa. En tanto, pues, permanezca cerrado el Principal, nos dispondremos, sumisos, á aburrirnos soberanamente durante la canícula que se nos avocina, contentándonos tan solo con la lectura de los grandes rotativos que se encargarán de ponernos al corriente de todas las novedades teatrales.

Dirigir una mirada escudriñadora á tra-

Juan Martín Busutil

Grandes existencias.—Ricas colecciones.—Expléndido surtido.—Adornos fantasías.—Vestidos novedad.—SALDOS DE GUANTES LARGOS Y CORTOS.—Elegantes corbatas.—Pañuelos gasas sin rival en forma.—Cortes vestido piqué blancos á 3'75 pesetas.—Idem bordados á 3'50 pesetas.—Idem fruncidos á 3 pesetas.—Trajes para verano imitación hilo á 4'50 pesetas; cortes pantalón idem á 1'50 pesetas corte.—Americanas drill, esmerada confección á 4 pesetas; idem alpaca á 6 pesetas.—La mejor colección de tiras bordadas á precios de fábrica.—Lienzos y mantelerías casi regalados.—SALDOS DE LANERÍA.—La inmensa colección de abanicos y quita-soles.—Calcetines, medias y camisetas punto, al precio que ofrezcan.

Polvos Belleza Venus.—Idem dentrificos Rhum Quina Cruselles de la Habana.—Agua Colonia Inglesa, etc., etc.

Castellón **Juan Martín Busutil** Castellón

vés de la última temporada; hacer un balance artístico de cuanto ha sucedido en el Principal, sería una tarea que requeriría titánicos esfuerzos. Renuncio á hacerlo al detalle por ser ese un asunto bastante trillado.

La Empresa del Principal, dicho sea con toda la sinceridad debida, ha demostrado dos cosas: un gusto exageradamente extravagado y una ambición extremada.

Y como no quiero que se me tache de «enconoso» ó de injusticiero, procuraré aclarar los dos conceptos que me ha merecido la empresa ó arrendadores del Principal.

Que ha tenido un gusto pésimo, lo ha demostrado con el solo hecho de que únicamente ha contratado una buena compañía; la que dirigen los celebrados actores cómicos señores Balaguer y Larra. Y no es porque no haya tenido ocasión de contratar excelentes compañías, no; situados como estamos entre Valencia y Barcelona, fácil le hubiese sido á la empresa contratar cuantas compañías han actuado en los teatros Principal, Apolo, Ruzafa y Princesa de la primera citada población. Y es más punible este hecho, por la sencillísima razón de que el representante del Principal de Castellón lo es á su vez del de la Princesa de Valencia.

Respecto al segundo extremo, ó sea el de la ambición extremada, tiene una explicación tan sencillísima y tan contundente que no admito tampoco réplica.

En Castellón hemos tenido compañías aceptables como la de *gervasio chico* que dirigía el primer actor Sr. Rodríguez, verbigracia, que nos dió á conocer algunas obras por nosotros desconocidas, como «Moros y cristianos», «El contrabando», «Perro chico», «Los guapos» y algunas más, y sin embargo, porque la representación de aquella compañía no quiso admitir ciertas imposiciones que le hizo la empresa, *hó el pelote* y nos quedamos sin compañía.

Advierto á ustedes que la citada compañía, como la mayor parte de las que aquí han venido, siempre lo han hecho, desde que entró en funciones la nueva empresa, por un tanto por ciento.

Dígame, pues, si los empresarios del Principal no han demostrado de una manera axiomática un deplorable gusto artístico y un afán inusitado por negociar.

Yo ya sé que ellos no lo creerán así; es más, es muy posible que se tengan por *arbitros literarios* ó por unos pródigos.

Y es que, indudablemente, están desposeídos de la más primordial condición: la de una preparación artística á toda prueba. Un empresario, según dice el notable crítico Manolo Bueno,—debo saber, por lo menos, que tal obra ó tal actor goza de gran predicamento en el público y que tal obra ó tal actor ha sido repetidamente desdénado.

Está claro que el instinto comercial le hará tomar la mejor determinación—teniendo educación artística, se entiende.—Esto es muy lógico y hasta excusable. Pero, ¿es que un empresario no está obligado moralmente á arriesgarse en algún tanteo artístico fuera de toda mira industrial? Yo creo firmemente que sí; pero la empresa no ha debido coincidir con este parecer, pues toda la temporada, ó la mayor parte de ella, nos ha tenido á dieta artística, sirviéndonos cinematógrafos, transformistas, *variétés* y ahora, para colmo de infortunios, nos sirve una horchatería.....

¡Estamos frescos!

DEL INÍCUO ATENTADO

LO QUE DICE «LE FIGARO»

Según una correspondencia de *Le Figaro*, de París, está fuera de toda duda que el atentado del día 31 fué una maquinación hace tiempo urdida, preparada en sus menores detalles, firmemente concebida, despiadadamente ejecutada como había sido decidido en las altas esferas anarquistas.

Nuestro embajador M. Cambon ha dado cuenta á nuestro compañero—escribe *Le Figaro*—de su impresión.

Su Magestad—dijo—recibió estos últimos días cartas anónimas de las más alarmantes. Con su serenidad admirable, de la que no se separa nunca, Alfonso XIII hubo de constatar con resolución: ¿Un atentado? ¿y qué? Ya veremos.

La primera de estas cartas comenzaba diciendo: «Un anarquista que no te quiere mal te previene que serás muerto en la calle Mayor». «La segunda carta dirigida á la reina madre, estaba escrita en lenguaje idéntico. La tercera la recibió la princesa Victoria en el Pardo y decía textualmente: «Un anarquista que no te desea mal te advierte que convendrá modificar el itinerario del regreso. Si el rey no se emocionó ante estas amenazas, no ocurrió lo mismo con la joven reina. La mañana de la boda no pudo repre-

mir la violencia de su presentimiento y en el momento de dirigirse á la iglesia, celebró con la princesa Beatriz una entrevista suprema rogándole intercediera cerca del rey para realizar la ceremonia dentro de Palacio. De aquí que la reina se retrasara en llegar á la iglesia de San Jerónimo.

Aún la víspera de la boda, el 30 de Mayo por la noche, Alfonso XIII recibió un mensaje más amenazante que los primeros: No vivirás después de casado más de una hora y morirás en la calle Mayor—decía.

Sin embargo, en la corte dominaba una impresión de optimismo. La policía estaba sobre aviso previniendo toda contingencia, pero confiaba en que dirigido el atentado, de ocurrir, tanto contra la princesa inglesa como contra el Rey, aquel no llegaría á realizarse por correr los anarquistas el riesgo de no poder encontrar en adelante en Londres, su refugio ordinario.

Por desgracia, la policía española confiaba más en la nacionalidad inglesa de la desposada, que en sus propias medidas, para no esperar el atentado.

Esto dice *Le Figaro*.

A granel

NOTICIAS, AVISOS Y SUCESOS

Esta mañana ha celebrado sesión la Comisión provincial informando las cuentas municipales de Azebar y Benasal, correspondientes al año 1902, el pliego de condiciones que remite el gobernador civil, formado por el ayuntamiento de Borriol para contratar el suministro del alumbrado público eléctrico con D. Vicente Gaya Canelles, un recurso interpuesto por Marcelino Roig Carbó contra el acuerdo del ayuntamiento de Denicarló de 15 de marzo último por el que se le obliga al reintegro de 3.574'85 pesetas á fondos municipales, un expediente proponiendo reglas para contrataciones de la forma que debe establecerse á favor de la Diputación cuando estas consistan en vales de suministro, una instancia contra acuerdo del ayuntamiento de San Jorge, suscrita por Froilán Pavia, reclamando la devolución de dietas y costas; se ha acordado el ingreso en la Casa de Beneficencia de la sexagenaria y pobre Vicenta Tejedo Esteve, natural de Nules.

Se han adoptado acuerdos referentes á los bienes que dejó á su fallecimiento D. Francisco Javier Borrull y respecto al legado hecho por D. Ramón Donat.

Hoy terminarán en Tortosa los ejercicios de oposición á la Canongía Magistral, ejercicios que han despertado mucho interés por las condiciones intelectuales puestas en ellos muy de relieve por los distinguidos opositores.

Se espera el fallo del tribunal, que se hará público el día 12 del corriente.

En la madrugada del lunes será retirada el agua de la acueducto mayor de Castellón, que será puesta nuevamente al alcance del mismo lunes, después que hayan sido mondadas y limpiados los partidores de aguas comunes á Castellón y Almazora.

Parece, según se nos asegura, que la juventud democrática de Castellón trata de celebrar las bodas de SS. MM. así como el haber salido ilenos del atentado, con un gran banquete popular.

En la secretaría del ayuntamiento ha quedado expuesto al público el proyecto de presupuesto extraordinario formado para la implantación del nuevo reglamento del Matadero.

Han sido cerradas las escuelas públicas de Bechí, Alfondegulla y Useras por haber aparecido en estas poblaciones la epidemia de sarampión.

Hállanse vacantes en Villafamés las plazas de Veterinario titular y en Jérica las de Médico, Farmacéutico y Practicante titulares, habiéndose concedido un plazo de treinta días para presentar sus instancias á los aspirantes.

La temperatura sigue agradable y la atmósfera clara.

Le ha costado á la primavera darse á conocer, pero por último lo ha hecho. Mas vale tarde que nunca.

En el Maestrazgo la cosecha de cereales se presenta buena en general, pero los trigos tardanos han sufrido mucho con las inclemencias atmosféricas.

La cosecha de almendras que se presentaba superior se ha mermado en gran parte. Los olivos ofrecen excelente aspecto.

La comisión ejecutiva del primer Congreso regional de higiene de Cataluña recibió numerosas comunicaciones científicas.

Para facilitar los trabajos, dicha comisión ha acordado prorrogar hasta el día 25 el plazo para la admisión de las comunicaciones. Las que se reciben en la Secretaría general de la comisión después de la fecha indicada ó durante la celebración del Congreso, serán leídas y discutidas solo en el caso de que quede tiempo disponible.

Hoy ha quedado ultimado el adorno de la iglesia de la Sagrada Familia donde mañana celebrará la fiesta principal la Pia Unión de San Antonio de Pádua, reinando con este motivo la mayor alegría en todo el barrio *dels Mestres*, y populoso arrabal de San Félix.

Las funciones de mañana y tarde serán amenizadas por la brillante banda de Otumba, y al terminar la procesión, á los acordes de la música serán elevados doce caprichosos aerostatos, disparándose como final una traca.

Ha quedado instalado un aparato telefónico en el almacén de mercancías de la estación del ferrocarril del Norte.

Esta mejora viene á satisfacer una aspiración sentida por el comercio de esta plaza y por la cual ha hecho benéficas gestiones la Cámara de Comercio.

El juez de Instrucción de este partido ha interesado de la alcaldía que el día 11 del actual se presenten en aquel Juzgado para prestar declaración en el sumario por el robo del pasaje de Ribalta los dependientes de la puerta de San Vicente y el guardia del pasaje.

En breve saldrá á girar visita por las poblaciones que forman el partido judicial de la capital nuestro querido amigo don Manuel Blasco, inspector técnico del timbre.

El jefe de la comisión liquidadora del disuelto regimiento de Cazadores n.º 32 de Caballería en Barcelona, se le ha remitido por la alcaldía un certificado de defunción del soldado Tomás Ibáñez Granel para su entrega á Eduardo Esteve vecino de esta.

Por no concurrir suficiente número de señores vocales no pudo celebrarse sesión ayer la Junta directiva de la Cámara de Comercio, habiendo sido convocada nuevamente para el lunes á las siete de la tarde.

El Presidente de la Junta de Obras del Puerto se le ha participado por la Alcaldía rogándole el terraplenado de los hoyos que existen junto á las obras de la escollera con el fin de que no se encharquen las algas y perjudiquen á la salud pública y caso que estos no puedan ser terraplenados que se recojan dichas algas.

Durante la próxima semana, desempeñará el cargo de almotañón el concejal D. José Tárrega Domenech.

Al director general de Beneficencia y Sanidad se le ha remitido por la alcaldía el estado de las reses sacrificadas en el Matadero público en el pasado mes.

Al director jefe de estas cárceles se le ha participado por esta alcaldía que en época oportuna se procederá á la plantación de las acacias que interesaba en su comunicación con destino al patio de dicha cárcel.

Se ha puesto á la venta en los principales establecimientos de Castellón la exquisita cerveza La Bohemia, de cuya cerveza es único y exclusivo representante en esta comarca, el acreditado comerciante nuestro amigo Enrique Tárrega.

Hace unos días, los rateros se apoderaron de todos los pequeños candeleros de bronce existentes en la arciprestal de Santa María, sin que se haya podido dar con los cacos.

Está visto que en Castellón gozamos de gran seguridad tanto en las personas como en las cosas, y el gobernador, con sus escursiones por los pueblos vive en el mejor de los mundos.

El Gobernador Militar ha participado á la Alcaldía que por motivo de estar empleada mañana la música de Otumba no podrá amenizar el paso de Ribalta.

La dirección general de Impuestos ha declarado exentos del de utilidades á los expendedores de explosivos, asimilándolos á los estanqueros.

Al juez municipal se le ha participado por la alcaldía que María Marco ha satisfe-

cho la multa que le fué impuesta y apremios correspondientes.

Hoy, como víspera de la gran fiesta de la Trinidad, á las tres y media de la tarde se cantarán solemnes vísperas y completas en honor de tan augusto misterio, en la arciprestal de Santa María.

Al Juzgado de Instrucción se le ha remitido por la alcaldía los certificados de conducta de Pablo Adzuara Navarro, Vicente Burgara Castell, Antonio Agustín Marco (á) Porcaro, Vicente Nebot Socarrades (á) Rua, Vicente Peris Ramos (á) Pachell, José Monserrat Alodó y Tomás Nicolau Llop.

El Excmo. Sr. D. Francisco García, obispo de Loryma confirmó ayer tarde en Valencia la prima y clerical tonsura á los alumnos del Seminario Conciliar de Segorbe don Juan Fajardo y D. Luis Morro.

Durante el día de ayer se recaudaron por concepto de consumos 1.352'61 pesetas.

Continúan saliendo de ésta y de los pueblos de la Plana cuadrillas de segadores, que se dirigen á Cataluña y Aragón con la esperanza (que deseamos no sea engañosa) de encontrar abundante faena y bien remunerada.

A este propósito leemos en un colega de Tarragona: «Dioz wagones completos llegaron ayer mañana con segadores de la parte de Valencia, continuando su viaje por la línea de Lérida.

Según nos manifestaron algunos de éstos pasan ya de 4.000 los segadores que de la región valenciana han marchado á Aragón, siendo muchos más los que se proponen realizar el viaje.

En nuestro término municipal ha comenzado ya la siega de la cobada, y á juzgar por el aspecto que presentan los sembrados, la cosecha será muy abundante.

Otro colega, el *Noticiero Turolesno*, dice sobre esto, lo siguiente: «Ya se van viendo por nuestra ciudad cuadrillas de segadores forasteros, que vienen en demanda de trabajo.

«Ayer marcharon en el correo varias de aquellas y hoy se ven por las calles muchos de éstos obreros del campo, provistos de los útiles de su profesión.

«Si el tiempo sigue como hasta aquí pronto podrán hallar ocupación, pues las cebadas tempranas ya empiezan á tomar color en algunos sembrados y sobre todo en la tierra baja, que es donde ahora se dirigen los segadores, no tardarán mucho á encontrarse en disposición de ser cortadas.»

Dice nuestro colega el *Diario de Tortosa*: «Es escandaloso, lo que nos ocurre con los periódicos de cambio. No hay día que los recibamos completos.

«Hoy echamos de menos, en la mesa de nuestra redacción, *Noticiero Universal* de Barcelona, y los diarios de Castellón de la Plana.

«No creemos que estas faltas radiquen en ésta Administración; es de suponer que tengan su origen en las ambulancias ó en otras partes, pero sea donde sea, el desbarajuste es completo y el servicio muy censurable.»

En el tren corto de esta mañana y después de pasar unos días en esta capital, ha salido para Madrid, nuestro distinguido amigo el caballero comandante de Estado Mayor D. José Miquel. Lleve feliz viaje.

En el cepillo de San Antonio de Padua, instalado en la iglesia de las monjas capuchinas de esta ciudad, ha sido recaudada durante el pasado mes de mayo la cantidad de 312 pesetas, que han sido repartidas íntegramente entre los pobres y también necesitados de la capital.

El próximo jueves, día del Corpus, comenzará á la parroquia de la Purísima Sangre de esta ciudad el tradicional y solemne novenario del Sagrado Corazón de Jesús, estando enargado de los sermones el elocuente orador sagrado Rvdo. P. Ludovico de los Sagrados Corazones, prior del Convento de Carmelitas de Tarragona.

El martes á las tres de la tarde se reunirá en el Sindicato de Riegos de Castellón la junta de aguas de la Plana para tratar de asuntos del mayor interés, entre ellos del replanteo de los pantanos que tratan de construirse en las riberas del Mijeres.

En la Catedral de Segorbe se halla vacante un beneficio con cargo de maestro de ceremonias.

El plazo para la presentación de documentos termina el 18 del presente mes.

La cofradía de la Santísima Trinidad celebrará mañana en la parroquia de Santa María su fiesta anual, celebrándose con este motivo comunión general á las siete de la mañana y misa solemne á las nueve, con sermón por el Rdo. D. José M. Gasco.

Por la tarde dará la bendición papal á todos los cofrades el director de la Asociación Rdo. D. Francisco Vizcarro.

En el *Boletín Oficial* aparece un edicto dando cuenta de haber sido robadas varias alhajas de la catedral de Santiago y ofreciendo el cabildo una gratificación de 5.000 pesetas á quien descubra al autor del mencionado delito ó suministre datos seguros por los que lleguen á descubrirse.

Anoche tuvimos el gusto de presenciar el ensayo del pasillo veraniego «Agua Azucarillos y Aguardientes» cuya obra, entre otras, pondrá en escena esta noche en el Teatro Principal la compañía infantil.

No queremos hacer una revista, puesto que otro día daremos cuenta á nuestros lectores de la labor que hagan esta noche tan preciosas criaturas, pero no podemos menos que manifestar la gran satisfacción que experimentamos, pues los niños se portaron como artistas de cuerpo entero.

No tenemos la menor duda de que la función de esta noche se verá muy concurrida, y que el público quedará muy satisfecho.

Durante diez días, á contar desde el de la fecha, estará abierto el plazo para tomar parte en el tanto de subasta de las obras para habilitar, en el nuevo Hospital provincial, local con destino á enfermerías, con sujeción al presupuesto y pliegos de condiciones que constan en el expediente instruido al efecto.

De regreso de Madrid en donde han pasado la temporada de las fiestas reales hemos tenido el gusto de saludar á nuestros particulares amigos D. Fernando Barba y el distinguido pintor Sr. Martínez Checa. Sean bienvenidos.

La Cofradía de Nuestra Señora de los Desamparados celebrará mañana segundo domingo de este mes, misa de Comunión á las ocho y ejercicio por la tarde á las cinco y media.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Ninguno.
Defunciones.—Vicente Miguel Soriano Fons.
Matrimonios.—Uno.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana.—La Santísima Trinidad. Santos Crípulo y Restituto mártires y Santa Margarita reina. B. P. en la Trinidad. La misa y oficio divino son propios del día, con rito doble de segunda clase y color blanco.

CULTOS

Santa María.—A las siete misa de comunión general con acompañamiento de órgano y á las nueve solemne misa votiva por los cofrades de la Santísima Trinidad con sermón que predicará el Rdo. Sr. D. José María Gasco, beneficiado de la misma. Por la tarde á las tres y media después de Vísperas y completas solemne trisagio, absolución general y reserva.

P. Sangre.—A las siete y cuarto misa rezada con acompañamiento de órgano y motetes al Sagrado Corazón de Jesús y á las nueve la misa conventual con sermón. Por la tarde á las tres Vísperas y los ejercicios de costumbre.

San Miguel.—A las siete de la mañana misa de comunión con lettrillos y á las nueve misa votiva con sermón que predicará el Rdo. Sr. D. Alfredo Sanchez. Por la tarde á las tres las Cuarenta horas, cantándose Vísperas trisagio, sermón por el Rdo. Sr. don Juan B. Martínez, Económico de la misma y reserva.

Advertencia.—El próximo lunes de cinco á seis y media de la tarde, se celebrarán las Cuarenta horas en la iglesia de Santo Domingo.

TINTA FRESCA

EL ATENTADO CONTRA LOS REYES.—De este asunto de palpitante actualidad publica «Nuevo Mundo» en su último número una información interesantísima fotografías hechas en la calle Mayor en el momento de estallar la bomba anarquista, retratos de las víctimas y otros detalles relacionados con dicho asunto.

También publica notas gráficas hermosísimas de la ceremonia de la boda regia y del paso de la comitiva por las calles de Madrid. Para dar cabida á todos estos detalles, «Nuevo Mundo» da en este número, por el mismo precio, ocho páginas más, en concepto de suplemento.

ANEMIA,

clorosis, palidez, pobreza de sangre, desarreglos periódicos, palpitaciones nerviosas, desvanecimientos, debilidad por exceso de trabajo mental, agotamiento por pérdidas humorales, neurastenia.

Se curan rápidamente con la HEMOGLOBINA LÍQUIDA DR. GRAU

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Información comercial

La naranja

MERCADO DE AYER
LIVERPOOL
A la venta solo restos de las anteriores subastas habiendo mejorado los precios dos chelines.
Llegado el vapor «Serapis»

Castellón 9 de Junio de 1906.

POR TELEFONO

Primera conferencia

Madrid 9, 16'10.

Espectación

Esta mañana había gran animación por los alrededores de Palacio. Periodistas y curiosos nos hemos reunido allí en gran número en espera de noticias referentes a la solución de la crisis, que todos esperamos sea hoy un hecho.

Llegada de Moret

A las once ha llegado el Sr. Moret a Palacio. Al bajar del carruaje le hemos rodeado asándole a preguntas; pero el Sr. Moret se ha abierto calle por entre nosotros como lo ha sido posible y sin hacer caso al número de preguntas que le hemos dirigido, ha entrado en la regia morada, pasando a las habitaciones de S. M. el Rey inmediatamente.

Metret infranqueable

Serían las doce cuando el Sr. Moret ha abandonado la regia morada. Cuando ha llegado a donde nos encontramos los periodistas le hemos preguntado: —¿Ha ido V. a presentar la lista del nuevo ministerio a S. M. el Rey? —No puedo decir nada—ha contestado el Sr. Moret.

—Pero es indudable que V. le habría hablado de la formación del ministerio—hemos añadido nosotros.

El Sr. Moret no ha querido satisfacer nuestra curiosidad, limitándose a decir que ni podía negar ni afirmar nada, y que hasta la hora en que han de marchar los Reyes a la Granja aun queda tiempo suficiente para resolver muchas cosas.

No satisfechos nosotros con las manifestaciones del señor Moret, le hemos importunado diciéndole:—Está visto que se niega usted a darnos a conocer los nombres del nuevo ministerio.

Marchándose ya el señor Moret de Palacio nos ha dicho por último:—Esta tarde habrá congreso de ministros; puede que no pasen muchas horas en saber ustedes lo que desean y que ahora no puedo decirles.

Y sin esperar a que le hiciéramos nuevas preguntas, ha subido al carruaje, dirigiéndose a la presidencia.

Moret atareado

El Sr. Moret además de la crisis hay otros asuntos que le tienen muy atareado, entre ellos los trabajos relativos a los tratados de comercio con Suiza y Alemania.

Noticia desmentida

El señor Romanones ha negado ante varios periodistas que haya de desempeñar en el nuevo ministerio la cartera de Gracia y Justicia ó la de Estado.

Lo que dice la prensa

La prensa se ocupa extensamente de la actual situación política.

«El Globo», entre otras cosas, dice que no se deben disolver las actuales Cortes, porque el partido liberal puede muy bien gobernar con ellas.

Cita al Sr. Canalejas como sucesor del Sr. Moret en la presidencia del Consejo.

Uno de los asuntos que también comenta con alguna extensión toda la prensa es el fracaso de la batalla de flores, celebrada ayer tarde en la que, dicen, sobraron tribunas y faltaron carrozas, que es lo que constituye el éxito de esta clase de fiestas cuando hay abundancia de flores.

Todos están conformes en que por más esfuerzos que se hagan en Madrid, nunca alcanzará el éxito con que se celebra en Valencia y en las hermosas ciudades del medio día de Francia, en las cuales no es solo la abundancia de flores y el gusto artístico, sino el carácter social, el medio ambiente y las costumbres populares contribuyen poderosamente a dar extraordinario esplendor a esta clase de fiestas.

«A B C» al hablar de la recepción celebrada ayer en Palacio, dice que el Sr. Canalejas en su discurso actuó de alcalde de Zalamea.

También comentan algunos periódicos las manifestaciones hechas al salir de la recepción por el Sr. González Besada, que afirmó rotundamente, que ni el Sr. Moret se había atrevido a pedir al Rey el decreto de disolución, ni el Monarca tuvo por tanto necesidad de consultar antes de tomar concreta resolución sobre el asunto con los primates de los partidos políticos.

Recordando que el señor Besada coadyuvó como ninguno a que el señor Villaverde obtuviera el ansiado decreto que no tuvo cuando más en él confianza, se concede importancia especial a las declaraciones que hizo.

Preparativos

Ha salido para la Granja la segunda compañía de alabarderos que allí debe prestar servicio durante la estancia de los reyes.

En la Granja se están ultimando los preparativos para recibir a SS. MM.

Almodóvar

El duque de Almodóvar del Río se encuentra algo mejorado dentro de su delicado estado de salud.

Protestas

De todas las provincias se reciben telegramas protestando del atentado y participando que se han celebrado funerales por el alma de las víctimas.

A la Granja

Después de oír misa en la capilla pública, marcharán mañana a la Granja SS. MM. don Alfonso y doña Victoria.

La salud del Papa

Un telegrama de esta madrugada procedente de Roma, comunica que el estado de S. S. Pio X, no ofrece por el momento peligro alguno, pero sus fuerzas se debilitan, y dada su afección cardíaca, es de temer en el momento más impensado se produzca la catástrofe.

ULTIMA CONFERENCIA

Madrid 9, 18'10.

Conferencia

Moret y el Sr. Romanones han conferenciado largo rato en la presidencia.

Habla Romanones

Varios periodistas han interrogado al señor Conde de Romanones acerca de si saldrá ó no del ministerio y ha dicho:

—Nada puedo decir a ustedes. No se si continuaré en el gobierno ó no. Además les hago saber, que a mí tanto me importa una cosa como otra. Lo mismo me dá pasarme por la Castellana que ser ministro. Estaría bien, que yo anhelara ocupar una cartera, si no hubiera sido nunca ministro; pero a mí ya no me dominan esos deseos; he sido ya ministro muchas veces.

Reservados y por qué?

Lo mismo que Moret, el Sr. Romanones tampoco nos ha querido dar ninguna noticia de la formación del gabinete.

Se le ha negado en absoluto a decirnos que ministros saldrán y por quién han de ser sustituidos.

Le hemos preguntado si el Sr. Moret ha llevado esta mañana la lista del nuevo ministerio a S. M. el Rey, y tampoco ha querido dar una afirmación categórica, limitándose a contestar:—No estoy seguro, pero creo que sí.

Los círculos políticos

Los círculos políticos están animadísimo.

No se habla ya más que de la crisis siendo grande la expectación que hay por conocer su resultado, aumentándose grandemente la conducta que observan los señores Romanones y Moret, no comunicando ninguna noticia referente a la misma.

Apuestas

En un corro de amigos que se encuentran en un círculo político se han hecho apuestas de interés sobre si se disolverán ó no las actuales cortes.

Habla Maura

En otro grupo de políticos entre los que se encontraba el Sr. Maura se hablaba calorosamente sobre el mismo tema.

El Sr. Maura ha repetido las palabras que dijo ayer que no cree se disuelvan las Cortes ni lo creará hasta que vea el decreto en la «Gaceta»; añadiendo, que S. M. ni el señor Moret no le han dicho ni una palabra sobre tal asunto.

Si que habrá decreto

El Sr. Romanones ha dicho a varios políticos las siguientes palabras referentes a la disolución de las Cortes: «Por más que digan muchos que no habrá decreto de disolución afirmo que si que lo habrá.»

El nuevo ministerio

Esta tarde se ha reunido el gabinete en la presidencia.

Hay gran ansiedad por conocer lo que en él se resuelva.

Se supone que esta noche ó mañana antes de marchar los Reyes a la Granja jurará el siguiente ministerio.

Presidencia, Moret.

Estado, D. Juan Pérez Caballero y Ferrer.

Gracia y Justicia, Sr. Conde de Romanones.

Guerra, general Luque.
Marina, D. Eduardo Cobián.
Hacienda, D. Amos Salvador.
Gobernación, D. Benigno Quiroga Ballesteros.

Instrucción pública, D. Fernando Merino.
Fomento, D. Fernando Gasset y Chinchilla.

Como se insiste en asegurar que el señor Conde de Romanones no está dispuesto a seguir en el ministerio si abandona la cartera de Gobernación, que el Sr. Moret tiene otros compromisos además de los que se suponen adquiridos con el Sr. Pérez Caballero y el Sr. Quiroga Ballesteros nadie se atreve a asegurar por mucho que sea su intimidad con el Sr. Moret quienes serán al fin los nuevos ministros.

Suena también el nombre del Sr. Navarro Reverter para la cartera de Hacienda aunque el Sr. Moret, insiste cerca del Sr. Salvador para que continúe su gestión financiera no obstante el estado delicado de su salud.

De ministros nuevos, los que se consideran como más probables son: el Sr. Pérez Caballero, desempeñando la cartera de Estado y el Sr. Quiroga Ballesteros en Gobernación ó en otro ministerio.

DE PARIS

Noticias del extranjero

De Tanger comunican que el gobierno del Sultán no ha contestado todavía a las peticiones de Francia con motivo del asesinato de un súbdito suyo, pero se cree que acabará por ceder.

—En Indiana ha ocurrido una colisión sangrienta entre huelguistas y algunas fuer-

zas públicas, resultando de una y de otra parte bastantes heridos.

—De Constantinopla dicen que el Tribunal Supremo ha confirmado la sentencia de muerte dictada contra el general Ali-Chamil, ministro de Ceremonias.

—De Viena comunican que en la Cámara de los señores, el vicepresidente se ha hecho intérprete de la indignación de la asamblea por el atentado dirigido contra los Reyes de España, felicitándose de que pudiesen salir ilesos del mismo.

DE BARCELONA

El duque de Bivona

El gobernador civil de Barcelona señor duque de Bivona ha reiterado su dimisión al conde de Romanones.

Diligencias

Continúan practicándose diligencias referentes al atentado regio.

No es verdad

Se ha desmentido la noticia circulada que en el domicilio del padre del anarquista Morral había estallado una bomba.

El «Diario de Barcelona»

Ha dejado la dirección de este decano de la prensa el eminente escritor D. Miguel S. Oliver.

Se asegura que han hecho causa común con él, y con él han dejado la redacción del vulgarmente llamado «brussi», los antiguos y caracterizados redactores y colaboradores del mismo D. Federico Rahola, D. Juan Margall, D. Bartolomé Armengual, D. Arturo Masriera y D. Buenaventura Barga.

SUHOTESOJ.

Carreras Militares

INGENIEROS DE CAMINOS

MINAS, MONTES E INDUSTRIALES, ARQUITECTOS Y FACULTAD DE CIENCIAS

Preparación completa bajo la dirección del Comisario de Guerra D. José López Martínez, Licenciado en Ciencias físico-matemáticas y profesor que ha sido, durante nueve años, en la Academia de Administración Militar.

Comenzará el curso el día 1.º de Junio próximo.

Calle Mayor, 102-2.º-De 12 a 2.

URGENTE

Panadería y Pastelería

DE

Francisco Villalba

El dueño de este establecimiento, desoso de que su numerosa y distinguida clientela pueda celebrar la boda del rey con la princesa Victoria, pondrá a la venta mañana, día 31 de Mayo, una nueva producción de la casa llamada BONDUI CLARK, fórmula inglesa ó sea la Marché Real, última novedad de Inglaterra. Para que todas las personas de buen gusto y fino paladar puedan probar tan exquisito bocado, se expenderá a CINCO REALES LA LIBRA.

También fabricaré con el mismo motivo el riquísimo pastel regio ó sean ALFONSO SINOS y una infinidad de clases todas de inmejorable calidad.

Pruebenlas y se convencerán de lo dicho.

PLAZA DE LA PAZ, 13.—CASTELLÓN

Se alquilan

Para primero de julio próximo la espaciosa planta baja de la casa Plaza de la Nieve, núm. 7, con puerta frente al mercado, y la casa núm. 6 de la misma plaza.

Razón, plaza de la Nieve, 7 principal.

Imp á c. de V. Bayo

señorita de Percy.—Pero ¿es que se sigue a un torbellino cuando pasa? ¿es que se habla a un hombre que se escabulle como un duende, poniendo tierra por medio no bien se empieza a reconocerle, y todo esto con la noche que hace, señora hermana?

—¡Oh, V. ha sido siempre un poco señorito, señor abate! —replicó aquel sargentón con faldas, que, por su parte, jamás fué una señorita.) ¡Si hubiese sido yo, habría seguido al cabecilla! ¡Pobre cabecilla! (prosiguió sin dejar de andar.—) ¡Quién le ha de decir a él que ustedes, las Touffedelys, no poseen ya su castillo de Touffedelys, nuestro antiguo cuartel general, y que ahora no son ustedes más que unas señoras de Valognes, a cuya casa se ve reducido a venir a bordar todas las noches uno de sus salvadores!

—Pero ¿qué está V. diciendo, señorita de Percy?... —dijo el barón de Fierdrap, sacando las narices, que tenía sepultadas literalmente en el fondo de la caja de hojalata donde guardaba su Tea-Pocket, como él decía, y volviendo aquellas narices palpitantes y curiosas hacia la señorita de Percy, que seguía recorriendo la sala de extremo a extremo con el movimiento de vaivén de una péndola formidable.

—¡Ah, sí! Es que tú no sabes eso, Fierdrap

III

UNA JOVEN ENVEJECIDA ENTRE VERDADEROS VIEJOS

—¡Es V., Amad! —chillaron agudamente las dos Touffedelys, que, hundidas en sus mullidas poltronas, parecían dos relojes de repetición acordados, de los que se ponían antiguamente sobre almohadillas de seda acolchada a los dos lados del espejo de la chimenea.— ¡Dios mío! ¿no está V. calada, querida? añadieron de un solo aliento, confundiendo siempre sus timbres, y girando alrededor de Amada, sin desprenderse de sus abanicos de chimenea, con su espíritu solícito de amas de casa, que, a juzgar por su agitación, parecía soplar sobre ellas como un Aquilón.

Todo aquel reducido círculo, a imitación de ellas se levantó con movimiento unánime como si hubiese cedido a la presión del mismo resorte. Era el energético y dulce resorte

Y en aquel mismo instante el reloj dió la señal para las nueve y cuarto con un ruido seco. Ese reloj era un Baco de oro molido, que, en pie, y envuelto en su correspondiente piel de tigre, apoyaba en la divina rodilla, ni más ni menos que un simple tonelero terrestre, un tonel, cuyo fondo era la esfera donde se veían las horas, mientras que la péndola figuraba un racimo de uvas picado de abejas. Sobre el pedestal, guarnecido de pámpanos y de hiedra, y a tres pasos del dios de corta y rizada cabellera, había un tirso caído, un ánfora y una copa... ¡Reloj original para unas viejas que apenas bebían más que leche y agua, y no se preocupaban de la mitología tanto como el abate!

Sucedió, pues, que casi a un tiempo mismo la campanilla de la puerta respondió al tac del reloj, repicando con su timbre agrio en el fondo del pasillo que conducía a la calle.

—¡Ahí está! No hemos tenido que esperar mucho,—añadió el barón.

Y la Señorita Amada, que iba a decidir de la velada de aquella noche, abrió la puerta sin que la anunciase, y entró.

—respondió el abate;—pero, ahí donde la ves, con todos sus pérrifollos, mi hermana es uno de los salvadores de Destuches; sí, hijo, ni más, ni menos. Mientras nosotros andábamos a caza del zorro en Inglaterra, ella tomaba parte en la famosa expedición de los Doce, que nos pareció tan increíblemente heroica, cuando nos la contó una noche Sainte-Suzanne en casa de mi primo, el duque de Northumberland. ¿Te acuerdas?... Sainte-Suzanne no nos dijo que mi hermana fuese uno de aquellos bravos. No lo sabía, ni yo tampoco lo he sabido hasta después de mi regreso de la emigración. Tan bien disimuló ella su sexo, ó tan discretos fueron aquellos señores, que pasó por uno de tantos; verdad es que no todos los susodichos se conocían unos a otros dándose entre sí la denominación común de «Escarapela blanca».

—Hubieras tú creído nunca que uno de los Paris de nuestra Bella Elena fuese... mi hermana?

—¿De veras?—dijo el barón de Fierdrap, sin hacer caso del ademán teatral y cómico con que pronunció el abate de Percy las últimas palabras. Los ojos entre pardos y rojos del barón despedían chispas como el pedernal, cuyo matiz imitaban, al caer en la coqueleta de la escopeta.—De veras, ¿te acuerdas de la famosa expedición de los

Bazar de Calzado

FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases y precios

Elegancia, Comodidad y Economía
 Hay que visitar el Establecimiento
 G. Ghermá, 46.-CASTELLON.-G. Ghermá, 46.
 Frente á la iglesia de San Miguel

Industria Castellonense

Montaje y reparación de bicicletas de todas las marcas.

ESMALTADOS Á ESTUFA DE CUADROS

En estos trabajos se garantiza su hermosura, solidez y BARATURA

Comprende el montaje la construcción de la bicicleta de la clase y marca que quiera el público, con las piezas sueltas, ó serie, que previamente adquiera de la fábrica, lo cual le permite obtener una gran economía en el embalaje, aduanas, montaje y esmaltado, y la garantía absoluta en cuanto á solidez que las casas extranjeras no pueden hacer efectiva, aun cuando la ofrezcan, por las dificultades de la distancia

Accesorios para reparaciones: B S A y otros sistemas
 Alquiler de bicicletas recién estrenadas,
 elegantes, seguros y de roces finos

TALLERES: P. de la Paz (Junto al Teatro Principal) CASTELLON

BALNEARIO DE BENIMARFULL

MÉDICO-DIRECTOR: Dr. P. José Miterri Ferrer
 Aguas Sulfitadas, Sulfurosas, Nitrogenadas, Cloruro-Sódicas
 Temporada oficial: De 15 de Mayo á 15 de Octubre.

Estas aguas son las más indicadas para la curación completa del herpesismo, escrofulismo y linfatismo y constituyen un verdadero específico de acción rápida y segura para la curación de los padecimientos del aparato digestivo por crónicos que sean.

AGUAS EMBOTELLADAS: Se venden en las principales farmacias y droguerías.

Para informes y prospectos, diríjase á D ALEJO CASAS GARCIA

Enseñanza, 19.-CASTELLON

Fundada 1752.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de **Brandreth**

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.
 Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Fial del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
 40 Píldoras en Caja.

Fundada 1827.
Emplastos Porosos de Alcock
 Remedio universal para dolores.
 Dónde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.
 En España: J. ORLAGE & Co. BARCELONA.



Compañía FRANCO-ESPAÑOLA DE BARCELONA

SERVICIO FIJO Y DECENAL
 ENTRE LOS PUERTOS DE VINAROZ, CASTELLÓN Y BARCELONA y CETTE
 POR EL MAGNÍFICO VAPOR 'MARIE LOUISE,' admitiendo carga y pasajeros.

Tarifas combinadas de domicilio á domicilio entre BARCELONA-MORELLA y vice-versa.
 Para más informes, en Vinaroz: Severino Guimerá.—Castellón: Vicente Navarro Melchor.—Cette: Z. Puech et fils.—Morella: Cert, Doménech y Compañía.—Barcelona: Viuda Orfila, Cert y Doménech, Parque, núm. 3.

SALIDAS
 De BARCELONA para VINAROZ y CASTELLON.—Los días 4, 14 y 24 de cada mes.
 De CASTELLON para BARCELONA.—Los días 6, 16 y 26 de cada mes.
 De VINAROZ para BARCELONA.—Los días 7, 17 y 27 de cada mes.
 De BARCELONA para CETTE.—Los días 1, 11 y 21 de cada mes.

J. BALLESTER MEDICO-OCULISTA

Ex-alumno de los hospitales de la Princesa y General de Madrid y ex-ayudante de clinica del

Dr. NADALMAT

CONSULTA de 10 á 12 y de 3 á 5 LA CENIA

"TATANA"

Gran Fábrica de Tejas y Ladrillos

COCCIÓN por Hornos Mecánicos FABRICACIÓN de tejas planas estilo «Marsellesa» redondas, comunes y timbradas LADRILLOS de todas clases y tamaños

LADRILLOS Timbrados, lisos y con molduras para fachadas BALDOSAS de barro cortadas y comunes CABALLETES refractarios y tierras refractarias

MARTÍN Y DOLS

DESPACHO: CASTELLON FÁBRICA: Calle Mayor, 103 Carretera de Villarreal

NO HABRÁ DÉBILES

Usando el Antianémico GRAU-GUINART, que es el mejor reconstituyente, é infalible contra la anemia. Estimula altamente el apetito.—Venta en todas las Farmacias.

DEPÓSITO CENTRAL

Pérez Martín Velasco y Compañía MAYOR 18.—MADRID



Únicos Licor y Elixir DE LOS

PP. CHARTREUX

Elaborados por los mismos en la fábrica de LA UNIÓN AGRÍCOLA en Tarragona

ELIXIR VEGETAL sin rival para toda clase de indisposiciones

Agente general para las provincias de Tarragona, Castellón, Valencia y Alicante, don Emilio Miravet, calle de Aleixar 1 y 3.—REUS. Se encuentra de venta en Castellón, en casa de D. Emilio Cantos, calle de G. Chermá, 2

Establecimiento Tipográfico

Vicente Bayo Fabregat

COLON, 40 CASTELLON COLON, 40
 Formularios para ayuntamientos, juzgados, y toda clase de Asociaciones; facturas, membr tes, tarjetas de visita, talonarios, recordatorios, tarjetas y estampas de lujo impress en oro para recuerdo de la primera comunión y toda clase de trabajos de imprenta, pidanse en esta casa.

Los señores comerciantes é industriales de fuera bastará que remitan los encargos por medio de los ordinarios de sus res; activos preblos para que esta casa les sirva con la más exquisita puntualidad.

No equivocarse: COLON, 40.—Castellón

HEMOGENOL CALDUCH

Medicamento precioso en la CLOROSIS enfermedad frecuente en las jóvenes, caracterizada por el color amarillento ó verdoso de la piel, falta de fuerzas, ausencia del apetito y dolor de estómago ó cabeza.

BASTA TOMARSE UN SOLO FRASCO DE HEMOGENOL CALDUCH para que disminuya el cansancio, aumente el apetito, aparezca el color; cese el dolor de estómago ó cabeza y renazca la alegría.

En la LEUCORREA ó FLUJO BLANCO, en la DISMENORREA ó menstruación exagerada y en la AMENORREA, siempre que estas afecciones reconezcan por causa uue alteración de la sangre, los resultados que se obtienen con el HEMOGENOL CALDUCH son seguros y satisfactorios.

De venta en la farmacia de D. Pedro Rodríguez, Pl Margall, 5. Castellón y en casa del autor, Mayor. 1 Villarreal.

Cervecería Fornos

JOSÉ SEGARRA 81 GONZALEZ CHERMA 81

En este establecimiento tan ventajosamente instalado, encontrará el público cervezas de marcas más acreditadas, variedad de exquisitos refrescos espumosos, magníficos aperitivos líquidos y sólidos.

Tanto en «pies» y «medias-noches» succulentos, bien presentados y económicos.

No equivocarse:

FORNOS

81, GONZÁLEZ CHERMÁ, 81

CLINICA ODONTOLÓGICA

DE Justo Octaviano Main Cirujano dentista

ex-operador del Colegio de dentistas de Madrid y de la Casa Gómez, de Valencia.

Operaciones sin dolor. Dentaduras sistema americano. Precios módicos.

MORELLA

Calle de D. Blasco de Alagón, 35

Buena ocasión

Se alquila la casa núm. 17 de la calle de San Félix. Reuno condiciones para un establecimiento.

Razón, Ruiz Vila 20, Victorino Villagrasa.

Doce, señorita?—repetió.—Entonces permítame besar esa valerosa mano, porque juro á fuér de caballero que lo ignoraba.

Y, levantándose, se fué al encuentro de la señorita de Percy al centro de la sala; le tomó la mano,—mano un poco recia y tan virginal, que no la había blanqueado la vejez,—y la besó con un sentimiento tan caballeresco, que, á los ojos de un poeta, habría idealizado á aquel estantigua, pescador de caña, con se vestimenta heteroclitia y su jaspeada nariz.

La señorita le tendió la mano como una reina, y luego que resonó el homenaje del barón,—un homenaje militar, porque el beso del viejo entusiasta hizo casi el ruido de un pistoletazo,—ambos se hicieron una de aquellas solemnes reverencias, que, según cuenta la fama, estaban en uso antes de empezar á bailar el minué.

Hermana—dijo el abate,—puesto que la aparición de Destuches, de quien seguramente tendremos noticias mañana, nos trae á vueltas con su historia esta noche al amor de la lumbre, ¿por qué no hablas de confársela á Fierdrap, que nunca la ha sabido más que á retazos y de mala manera, por la razón sencillísima de que nunca ha oído más que las versiones infieles y variables de la emigración?

—¡Por mí, con mucho gusto, hermano—respondió la señorita de Percy, encendida de placer al oír la proposición del abate, si cabe llamar encenderse al pasar del matiz, que tenía su cara á otro más súbito.—Pero son las nueve, y no tardará en venir la señorita Amada; es su hora: Y esto es lo grave: ¿cómo contar delante de ella la salvación de Destuches, en que pereció su prometido de una manera tan extraña y tan fatal? Por sorda y preocupada que esté la pobre, hay días en que el velo interpuesto por el dolor entre ella y el mundo es menos espeso, y deja pasar los ruidos y la palabra, y quizá hoy sea uno de esos días.

—Si es muy fino el aire—observó Úrsula de Touffedays, que era el médico de los pobres, y tenía explicaciones particulares para cualquier irregularidad del organismo que no comprendiesen los médicos,—si es muy fino el aire, puede V. estar completamente tranquila, que no oír una palabra de cuanto nos diga V.

—Y es finísimo—interpuso el abate, pasándose las manos por las piernas,—porque yo siento por encima de las medias toda una tempestad de vientos colados.

—¡Bueno!—dijo el barón de Fierdrap, siguiendo su idea.—Pues no empezemos hasta que llegue, para no tener que interrumpir...

de la simpatía, un acero finísimo no enmohecido en aquellos viejos corazones.

—¡Pero, no se molesten ustedes!—dijo una voz fresca, que salía de las profundidades de la capucha de una manteleta, porque la recién llegada pasó al salón tal y como entraba de fuera, sin dejar en el pasillo más que los chanclos. Respondía á los movimientos más bien que á las palabras de sus amigos.—No estoy mojada, añadió, ¡he venido tan de prisa y el convento está tan cerca!

Y para probar lo que decía, inclinó hacia la luz ambarina del quinqué, uno de los hombros, donde brillaban algunas gotas de agua sobre la seda de la manteleta. La manteleta era de color morado oscuro, el hombro redondeado, y las gotas de agua temblaban al resplandor de la luz en aquella sedosa redondez, bien así como gotas de rocío en una tupida masa de escabiosas.

—No son más que las gotas escurridas de los aleros,—afirmó sentenciosamente la gran observadora, señorita Santa.

—Amada, querida Delicada y Rubia, es usted una imprudente!—rugió la señorita de Percy, gritándole con su voz de bajo al oído. Era un ensayo: ¿la oiría? la hermana del Abate no podía prescindir de contar la historia al barón de Fierdrap, y secreta comprometida...

Es de advertir que de las antiguas guerras le había quedado el resabio de juramentos y palabrotas, que no pronunciaba habitualmente, pero que volvían a sus labios en cuanto se apasionaba, como vuelven ciertos avechuchos salvajes y descarados á un sitio abandonado de larga fecha, donde solían posarse en otro tiempo.

—Después de todo—añadió,—no es un imposible. Un hombre que ha hecho la guerra de los chuanes, y no se ha quedado por allá, tiene duro el pellejo. En vez de desembarcar en Granville, habrá tomado tierra en Portbail ó en el puerto de Charretet, y habrá pasado por Valognes para volver á su país, porque creo que es de la parte de Avranches. Pero hermano—continuó, parándose delante de él, como si hubiese tenido aún puestas las botas de que el abate acababa de hablar, y como si llevase en la cabeza, en vez de aquel barril de seda anaranjado y morado, el tricrino que se encasquetaba, cuando joven, sobre el pelo recogido,—pero, hermano; si estabas seguro de que era él, el cabecilla Destuches, ¿por qué dejar que se fuese tan deprisa, y no obligarlo á que hablase siquiera?

—¡Seguirle ¡hablarle!—respondió el abate remediando el tono grave y vehemente de la

Precios de

Castellón al mes. Fuera, trimestre. ANUNCIOS, RECLAMOS Y PÍDANSE Número suelt

La ac

YA TENEMOS decir. Pero, vamos pemos á los lectores nuevos ministros de la comodidad d El nuevo minist tuido en la forma Presidencia: D. Estado: señor d Rio. Gracia y Justicia ruelo. Guerra: D. Agus Marina: D. Vieto Hacienda: D. Am Gobernación: D. pez-Ballesteros. Instrucción públ martin. Fomento: D. Raf Y ahora traslades comentarios á la «H actualidad política, sino que con esta pueblo español un zas, con el cual vá tos días: el rompe de Cortes.»

EL JURAMENTO juraron los nuevos los acompañaba el quien les tomó jur conversó con los n doles. El Sr. Quiroga al ministerio de la posesión inmediata ruelo y Sanmartín

DE VISITAS.—I vos ministros estuv ra, conferenciando Dices que su visit que despedirse de D lida so mostró reser Un periodista se a había ido á exponer la disolución de las ra contestó que no cer público lo que h nara.

Y sigue el rompe Y el que quiera per prensa y lea lo qu Los ministros habla natural. Al Sr. Cana la disolución á cuer ñor Canalejas entu Sr. Moret y tuvo co bastante larga.

Al salir el presiden tró reservado. Lo único que dejó parece ni bien ni m Moret de disolver la Algunos creen qu el Sr. Canalejas está sito del jefe del gob

AMOSCADOS.—I Lopez Dominguez h Sr. Moret con moti verá como esto dar

Ha sido muy con conde de Romanone ministerio al Sr. Qu Por esto el Sr. M con el conde. Si será el travies será el poseedor del zas «ó rompe minist Dejemos hacer cá pasemos á otras cos

LA MANIFESTAC Como estaba anun celebró la manifesta atentado del día 31. Salió de la plaza M ella miles de person durante el trayecto La presidían el ma gobernador civil Sr. Aguilera y el directo cia de España Sr. R dor de la manifestac Al llegar frente calle Mayor, el Sr. A tido recuerdo á las oyéndose al final del yes y muchos muera Cuando los manife plaza de la Armería, Palacio, y los reyes los balcones, siendo dosos y prolongados El Rey vestía de u general de Alabardo era. En otros balcones sonal palatino.